

观点

“10分钟同站进出免费”政策善意带来出行便利

据央视新闻报道,5月21日起,江西南昌地铁正式推行10分钟内“同站进出”免费服务,乘客持同一票卡在同一车站的进出站时间间隔在10分钟(含)以内,予以免费进出。此前,上海地铁推出同站进出10分钟内不收费新规后,引发持续关注。

如今,地铁已经成为城市公共生活中的重要场景,对于老百姓而言,地铁不仅仅是一个快速通行的工具,同时也承载了其其他职能。可以说,地铁在公共服务上的每一项努力,都释放着悠长的政策善意,都会为老百姓带来实实在在的便利。

短时间内“同站进出”,看似是一件小事情,实则不然。一是如今的城市地铁已经成为一个复杂的生态系统,外地人、老年人或者其他不熟悉具体路况的人,很容易走错,一旦走错重来,就要付费,未免太不友好。此外,地铁站进出站口多设置在马路两侧,或十字路口的四个角。作为安全的地下通道,人们也将走地铁作为一种穿行马路过街的路径,如果能够短时间进出站免费,无疑是便民之举。可见,“10分钟同站进出免费”,不仅提升了地铁的容错率,让地铁更友好,也会因提供了人行通道而优化城市交通的微循环,这些都会让城市地铁更贴近公共交通的本义。 据光明网

天水麻辣烫店扎堆倒闭 需要冷静的不止创业者

近日,“天水麻辣烫店开始扎堆倒闭”词条冲上热搜,引发热议。为何走向“倒闭潮”,原因固然是多样的,例如,蹭热度,“挂羊头卖狗肉”,只是简单地挂起天水麻辣烫的招牌;学而不精,没能将天水麻辣烫的精髓与本地居民口味偏好结合起来,缺乏相应的配套氛围;收割“韭菜”,一些别有心计的店主,目的不是开成百年老店,只是想早日“圈钱跑人”……这固然是本次事件带给我们的教训:面对网红产品,创业者需要审慎和冷静。

更值得关注的是,天水麻辣烫走红后,急忙地在水天本地和全国各地开起的天水麻辣烫店,是流量狂热的一个缩影——淄博、哈尔滨、天水,让我们见识到了流量能够带来的泼天富贵和无穷热度,许多地方、许多人盼星星盼月亮地准备着,期待着“泼天的富贵”能轮到自己,但当其真的到来时,却是大范围的狂热与迷失。

透过倒闭潮事件,需要在流量热潮下冷静的,远不止创业者们。城市主政者不仅需要为市民的狂热踩刹车,也要警惕自己迷失于流量与热度幻影当中,尤其是警惕为了“泼天的富贵”而过度举债与投资建设。例如,面对几倍、几十倍暴增的旅客流量,相关决策部门误将这种“非常态”当作“常态”,并推动基础设施建设朝着满足非常态人流量的水平去,劳民伤财不说,最后有可能换来的是“人去楼空”。 据荔枝新闻

此次货车司机盖雨布被罚事件,即便是认定为改变车辆外观,按照规定也有警告和罚款两种处罚可选,执法交警偏偏选择了罚款,甚至以不交罚款可能扣车相要挟,其实就很可能说明问题。从这个意义说,遏制基层削足适履式的任性执法,加强培训提升执法人员能力很有必要,但仅有培训还远远不够。

评论员观察

货车盖雨布都要罚,是执法任性还是能力欠缺



评论员 张泰来

近日,一段货车因加盖雨布被罚款的视频引发热议。司机朱师傅驾驶重型货车送货途中遇雨,为防货物淋湿盖上了雨布。不料,竟因此被深圳交警拦下,被告知盖雨布改变了车辆外形,拟罚款500元。

5月21日,深圳市公安局交警支队东部高速大队就此事发布通报称,经复核,涉事货车不存在相关违法情形,已依法撤销处罚,下一步将加强培训,提升民警的执法水平和能力。

货车送货途中遇雨,盖了块雨布防雨,就被认定改变车辆外形,这样的执法实在是太没有水平了!

给车身盖雨布,在一定程度上确实改变了车辆的外形。可是,盖雨布只是覆盖了部分车身,具有高辨识度的车头、车牌等都没有改变。而且,盖雨布

是临时行为,下雨盖,雨停了也就不盖了,并不是对车外形的永久改变,不会给民警辨识车辆造成很大困难。因为这种改变认定车辆擅自改变外形,还要罚款,很难不让人怀疑执法者的目的。这究竟是在纠正违法,还是为了罚款而执法?

按照相关法律法规,擅自改变车辆外形确实需要处罚,但改变车辆外形是指改变车身颜色、改装加装等对车辆外形造成永久改变的行为。盖雨布这种临时性的行为,显然不属于改变车辆外形。因盖雨布而罚款,这样的执法简直是吹毛求疵,不但不能发挥积极作用,而且会让驾驶人无所适从。盖个雨布都不行,那下雨了怎么办?难道货车只能选择晴天出行?

总之,处罚盖雨布的货车司机,既不合理也不合法,深圳交警撤销处罚,加强培训提升民警执法能力,很有必要。

值得一提的是,类似的执法并不少见。不久前,在南京,就有一名市民因为骑乘无牌自行车被罚款50元,引发广泛关注,“骑自行车要挂牌”一度冲上热搜。

后经调查,按照今年1月1日生效的新法规,在南京自行车无需挂牌。事情最终以南京市公安局交通管理局撤回处罚,发布通报表态加强培训、不断强化执法能力建设而告终。

基层执法为何屡屡出现削足适履?如此任性执法根源何在?不得不说,这确实跟部分执法人员的能力不足有关,但将问题完全归结于执法能力不足也不符合实际。

要看到,包括交警在内的一线基层人员普遍面临着考核的压力,其执法业务数很可能与其收入挂钩。这就决定了,不少基层执法人员有功利执法的冲动。以至于在执法中,在判断标准不太明确时,倾向于做出违法认定,在处罚与不处罚中倾向于处罚。

此次货车司机盖雨布被罚事件,即便是认定为改变车辆外观,按照规定也有警告和罚款两种处罚可选,执法交警偏偏选择了罚款,甚至以不交罚款可能扣车相要挟,其实就很可能说明问题。从这个意义说,遏制基层削足适履式的任性执法,加强培训提升执法人员能力很有必要,但仅有培训还远远不够。

来论

“手机砝码”不是遏制“鬼秤”的最优选

苑广闻

“手机变砝码”,以后买东西再也不用担心‘鬼秤’了”“这个方法好是好,就怕手机被砸”……5月20日是第25个“世界计量日”,记者走访甘肃兰州街头询问有关“手机变砝码”的话题时,发现不少消费者认为“手机变砝码”可以遏制“鬼秤”横行,也有消费者担心遭到商家的报复。

大多数品牌手机都会在说明书中标注手机重量,即便后期消费者给手机加了手机壳,也可以通过标准计量器得到其重量。如此一来,我们时时带在身上的手机,就变成了一个“手机砝码”,在购买需要称重的商品时,如果感觉对方计量不准,就可以把我们的手机放在对方的电子秤上,观察电子秤显示的重量是否与自己手机重量相符,可以快速、准确地辨识计量器具的准确性。如果误差少于10克,就可能称量不准,可以初步判断是

否遭遇了缺斤少两的“鬼秤”。

不得不说,“手机变砝码”确实是规范民生计量领域市场秩序、遏制缺斤少两,维护消费者权益的一个妙招。不少地方的市场监管部门也纷纷向市民传授这一招数。

但是,把遏制“鬼秤”的希望寄托在“手机砝码”上,显然也不现实。比如说,在常去的菜市场,不管是买鱼、买肉、买水果、买蔬菜,消费者面对的往往是相熟的摊贩,这个时候,大多数人都不好意思拿手机去衡量人家的秤准不准,如果偏巧碰上“杀熟”的商贩,作为消费者还是没有办法。

即便是面对完全陌生的商贩,如果消费者怀疑其秤有问题,然后拿出“手机砝码”去检验,也要担心对方恼羞成怒,引发双方的矛盾和冲突。这也是很多网友最为担心的,毕竟自己的伎俩被当众揭穿,很多商家可能会在恼羞成怒之下当众翻脸,进而发生摔坏消费者手

机,甚至拉扯、推搡、殴打消费者的事情。而对于消费者来说,如此维权的代价,恐怕有点大。

“手机砝码”对遏制市场“鬼秤”,维护市场秩序有积极作用,但它不是解决问题的根本之道。想从根本上解决问题,还是需要从强化市场监管的角度。这里的强化市场监管,不但是要加强对市场经营主体的监管,要求其守法诚信经营,使用质量合格的计量器具,而且还要强化对市场管理方的监管。从目前曝光的“鬼秤事件”,不少市场管理方在处理问题时和稀泥,甚至站在无良商贩一边,成了商贩通过“鬼秤”坑害消费者的帮凶。

在这种情况下,只有把无良商户清退出市场,对纵容和包庇商户的市场管理方给予包括罚款、拘留等在内的重罚,才能真正解决问题,也警醒其他商家。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

编辑:武俊 组版:颜莉

●青岛盛颜广告传媒有限公司公章、财务专用章、法人章(邵文涛)不慎丢失,特此声明原章作废。

●遗失声明 莱西市鑫高建材经营部遗失公章(编号:3702850557335)、法定代表人章张峰(编号3702140560132)、合同专用章(编号3702140572193)、发票专用章(3702140560131)丢失,声明作废。

●青岛佳妮曼生物科技有限公司公章(编号3702140560129)、财务专用章(编号3702140560130)、法定代表人章张峰(编号3702140560132)、合同专用章(编号3702140572193)、发票专用章(3702140560131)丢失,声明作废。

●青岛海尔药业有限公司扬州办事处遗失所有外商投资企业办事机构注册证(注册号:企合苏扬办字第00025号)及相关印章,成立日期1998年10月21日,声明作废。

【本栏目友情提示】本栏目内容仅为持证人提交的单方形式发布,不作为最终有效依据和法律依据,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对真人的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●注销公告 青州市城阳区海道艺术培训学校有限公司(统一社会信用代码:91370214MA3U5XR17G),经理事会研究决议,拟向登记机关申请注销登记,清算组已经成立,请债权人于公告发布之日起45日内向本清算组申报债权。特此公告。

●李沧区光世辉耀建筑工程服务中心公章(编号3702131286558)不慎丢失,声明原章作废。

●济阳区龙腾慧统大饭店食品经营许可证副本丢失,许可证编号JY23701250048420,声明原章作废。

●青岛众创通信工程有限公司财务专用章(编号3702850580622)不慎丢失,声明原章作废。

●济南万科东享置业有限公司建设的济南龙凤山路世纪大道地块B-1商业地块建设项目(一期)建设工程规划许可证遗失,编号:建字第:37-0112201800348号,特此声明。

●青岛乘联达传媒科技有限公司不慎丢失公章,备案编号3702810581540,声明作废。

公告声明 山东省媒体 天天发布 服务监督:0531-88778968 【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●遗失声明 高唐县人和街道办事处华王幼儿园(统一社会信用代码52371526MJE983179F)民办非企业单位登记证书正副本(教民证371526620180024号)办学许可证副本,银行开户许可证(核准号:J4718001438802)开户银行:山东高唐农村商业银行股份有限公司官道街支行账号:2880053084205000010420)及财务专用章不慎遗失,声明作废。

●寻尸启事 2024年5月4日21时许,在烟台市莱阳市209省道穴坊镇东蒲村处发生一起交通事故,致一人死亡。死者女性,年约70岁,身高约150厘米,穿淡蓝色上衣,横纹内衣,黑色裤子,黄胶鞋。

●山东大优医疗科技有限公司丢失第二类医疗器械备案凭证(鲁济食药监械经营备20202357号),声明作废。

●滨州市畅运达运输有限公司公章(编号:3723023004706)、财务专用章(编号:3723023004711)因印章遗失声明作废,且寻回后不再使用。

●债权债务公告 高唐县人和街道办事处华王幼儿园(统一社会信用代码52371526MJE983179F),经会议表决同意,决定向登记机关申请注销,终止办学,并成立清算组。请债权人于公告发布之日起向清算组申请债权,并提供证据材料。地址:高唐县人和街道办事处张庄村。联系人:杜冰霜 电话:18763508369

●遗失声明 辽宁路科技街项目恒合路39号16户,李鸿,拆迁协议丢失(LL162),特此声明。

●生日祝福 邵华芳同学: 祝你生日快乐,风华模样,你落落大方。其实你开心就好,不管遇到什么事,我都会陪在你身边。都是安排好的,感谢有你,多谢照顾。未来的路还很长,慢慢来。一起快乐,一起看世界,永远十八岁。美好的芳华。 郭华静 特此登报,亦作留念

●结婚启事 王晨奇先生与孔慧萃女士于公历2024年5月23日正式结为夫妇。 特此公告 敬告亲友,亦作留念

●济南美加红科技有限公司公章、法人章(杨斌)丢失,声明原章作废。

●段翠萍,山东第一医科大学毕业证书不慎丢失,证书编号:104395201905074321,声明作废。

●启事 枣庄市市中区物资总公司即将进入破产清算程序,相关工作亟需依法有序开展,但当前仍有部分职工,经总公司多方查找仍无法取得联系,请各位职工于本启事见报后15日内与我总公司取得联系,知悉人员相互转告,附职工名单人员23人。否则,由此产生一切法律后果由个人自行承担。联系人:刘学军。电话:0632-3321598。特此启事。 附:职工人员名单 刘文喜 王媛祥 赵秀伟 宋彩霞 王强 王娜 朱西霞 王阵芳 种道云 郭晓强 李庆华 刘蕊 孔凡波 班训河 孙平 刘洪伟 刘恒刚 房伟 王昌太 赵世刚 夏军 李艳 姚秀东 枣庄市市中区物资总公司